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Учо ра з на го ды ўступ лен ня на па са ду Прэ зі-
дэн та ў Па ла цы Рэс пуб лі кі ад быў ся свя точ ны 
кан цэрт «Ра зам у но вы дзень». На га лоў най 
сцэ не кра і ны вы сту пі лі да рос лыя і дзе ці, та ле-
на ві тыя са ма род кі з глы бін кі і вя до мыя бе ла-
рус кія ар тыс ты, а так са ма сла ву тыя зем ля кі, 
якія жы вуць у роз ных кра і нах све ту, але аб' яд-
на ны лю боўю да сва ёй род най Бе ла ру сі.

На свя точ ным ме ра пры ем стве пры сут ні чаў і кі-
раў нік дзяр жа вы. Вы сту па ю чы пе рад пры сут ны мі, 
ён ска заў: «Ня ма той за лы, у якую мы маг лі б за-
пра сіць усіх тых, хто ду шой і сэр цам, пра цай да кра-
нуў ся да гэ тай вель мі важ най па лі тыч най кам па ніі». 
«Вы яшчэ прос та не зра зу ме лі, што вы здзейс ні лі, 
як вы зра бі лі гэ ты дзень і бу ду чы ню на шай кра і-
ны», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён пад крэс ліў, што быў доб ра ін фар ма ва ны аб 
хо дзе вы бар чай кам па ніі, хоць і не мог умеш вац ца 
ў яе ход. «Я па пя рэ дзіў кі раў ні коў май го шта ба, 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, гу бер на та раў, ін шых, 
хто меў да чы нен не да кам па ніі, ска заў шы аб тым, 

што вы ба ры для мя не за кон чы лі ся на пя рэ дад ні іх. 
Вы ба ры гэ тыя бу дуць ва шы, вы іх па він ны пра вес ці, 
каб ні хто не па ка заў паль цам у наш бок, што ў нас 
дык та ту ра і ні ко му не да юць рот ад крыць. Я вель мі 
піль на на зі раў за ра бо тай у рэ гі ё нах — ад вё сак да 
ста лі цы. Дзе б я ні зна хо дзіў ся, я быў ін фар ма ва ны, 
як ідзе ра бо та ў пе рад вы бар ных шта бах», — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Ён ад зна чыў важ насць та го, што вы бар чая кам-
па нія прай шла ці ха і спа кой на. «Тое, што на род 
прый шоў ці ха і па ка заў, хто ў до ме гас па дар, не 
зна чыць, што не бы ло той вя лі кай ра бо ты, ка ла-
саль най пра цы па ар га ні за цыі пе рад вы бар най кам-
па ніі», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ён яшчэ раз вы ка заў сло вы ўдзяч нас ці ў ад рас 
вы бар шчы каў, якія пад тры ма лі яго на вы ба рах: «Я, 
на пэў на, не знай ду тых слоў, каб па дзя ка ваць усім вам 
так, каб вы ад чу лі, як я ўдзяч ны вам за тое, што мы 
зра бі лі. І не толь кі та му, што вы са дзей ні ча лі вы бран ню 
мя не Прэ зі дэн там, не ў гэ тым спра ва. Га лоў нае, што 
вы пры му сі лі ўвесь свет пры знаць сум лен насць вы ба-
раў і пры му сі лі ўвесь свет га ва рыць пра Бе ла русь».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Та кія пе ра ўтва рэн ні пра вя лі ўжо ў су-
сед ніх Ра сіі, Укра і не. Ён за клі каў ву чыц ца 
на чу жых па мыл ках. «Яны па спра ба ва лі, 
па спы та лі гэ тых рэ фор маў — і што? — 
за даў ры та рыч нае пы тан не Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Што дрэн на га ў той сіс-
тэ ме, якую мы ства ры лі?» Прэ зі дэнт на-
га даў аб пос пе хах, якія бы лі да сяг ну ты 
ў са цы яль най сфе ры, у тым лі ку ў ахо ве 
зда роўя, аду ка цыі.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма вы сту піў 
су праць та го, каб увес ці пры ват ную ўлас-
насць на зям лю і раз даць яе фер ме рам. 
Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што гэ ты крок не мэ-
та згод ны, па коль кі сель ская гас па дар ка (і 
аб гэ тым свед чыць во пыт еў ра пей скіх кра-
ін) мае па трэ бу ў пад трым цы дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што не 
мае на ме ру зай мац ца дзяль бой і раз ба-
зар ван нем та го, што ста год дзя мі на коп-
ле на бе ла рус кім на ро дам. «Гэ та заў сё ды 
ў сла вян скіх на ро даў за кан чва ец ца тра ге-
ды яй: ка лі не рэ ва лю цы яй, то гра ма дзян-
скай вай ной, а час та, як бы ло ў гіс то рыі, 
і тым, і дру гім», — ска заў Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі.

Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы ад-
зна чыў, што ра ней бе ла рус кі бок пра па-
ноў ваў ку піць ак цыі «Бе ла русь ка лія», які 
ацэнь ва ец ца ў $32 млрд. Прэ зі дэнт да даў, 
што спе цы я ліс ты пры зна юць гэ тую ца ну. 
«У нас хто-не будзь ку піў хоць ад ну ак-
цыю за гэ ты кошт? Не», — звяр нуў ува гу 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён так са ма даў 
зра зу мець, што ка тэ га рыч на не згод ны з 
та кой пры ва ты за цы яй прад пры ем стваў, 
пры якой за ні жа ец ца іх ца на.

ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ НЕ ЗА ЛЕЖ НАЙ 
ДЗЯР ЖА ВЫ ДЛЯ НА РО ДА

«У спа кой най і бяс печ най кра і не нам 
трэ ба бу дзе вы ра шыць маш таб ныя за да-
чы ў эка но мі цы. Трэ ба ўзняць яе на больш 
вы со кі ўзро вень. Эка но мі ка на ступ най 
пя ці год кі — якас на ін шая эка но мі ка. Мы 
пра доў жым тэх на ла гіч ную, кі раў ніц кую і 
іна ва цый ную ма дэр ні за цыю», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Эка но мія, якасць і эфек тыў нае кі ра-
ван не па він ны стаць га лоў ным пры яры тэ-
там. Пры гэ тым па тра ба ван не без умоў на-
га за ха ван ня ра бо чых мес цаў і вы пла ты 
да стой ных зар плат за ста ец ца ў сі ле», — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«Пе рад на мі мэ та — не на сло вах, а на 
спра ве па бу да ваць іна ва цый ную эка но-
мі ку, эка но мі ку ве даў. У перс пек ты ве на-
ша кра і на па він на ўвай сці ў лік най больш 
раз ві тых дзяр жаў», — лі чыць Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«Мы зро бім усё, што ад нас за ле жыць, 
каб Бе ла русь ста ла ад ным з са мых пры-
ця галь ных мес цаў для ін вес ты цый, — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Аба пі ра ю чы-
ся на су пра цоў ніц тва з дзе ла вы мі ко ла мі 
вя ду чых кра ін, ка а пе ра цый ныя су вя зі з на-
шы мі тра ды цый ны мі парт нё ра мі, мы ма ем 
на мер і да лей на рошч ваць свой экс парт. 
Пры гэ тым ак ты ві зу ем ра бо ту па по шу ку 
но вых рын каў збы ту». Прэ зі дэнт звяр нуў 
ува гу, што за апош нія га ды ў гэ тым на-
прам ку кра і на на бы ла сур' ёз ны во пыт.

«Вы со ка раз ві тая эка но мі ка ста не га-
ран там не за леж нас ці Бе ла ру сі», — лі чыць 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы бу ду ем, яшчэ раз пад крэс лі ваю, 
дзяр жа ву для на ро да. Та му пры яры тэ-
там за ста нец ца па вы шэн не якас ці жыц ця 
лю дзей. Ука ра нен не ўся го най леп ша га ў 
сфе ры аду ка цыі, ахо вы зда роўя, са цы яль-
най аба ро ны на сель ніц тва, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Сіс тэ ма ахо вы 
зда роўя, аду ка цыі бу дзе за ха ва на, ча го б 
нам гэ та ні каш та ва ла, інакш не бу дзе ні 
ве даў, ні эка но мі кі ве даў, ні на ро да».

Асаб лі вая ўва га па-ра ней ша му бу дзе 
на да дзе на ўма ца ван ню ін сты ту та сям'і, 
пад трым цы шмат дзет ных баць коў, сіс тэ ме 
крэ ды та ван ня ў жыл лё вым бу даў ніц тве. 
«Акра мя та го, но вы ім пульс для раз віц ця 
атры ма юць куль ту ра, спорт, на ву ка, ма ла-
дзёж ныя пра гра мы», — за пэў ніў кі раў нік 
дзяр жа вы.

СУ ВЯЗ НОЕ ЗВЯ НО ПА МІЖ 
ДЗЯР ЖА ВА МІ І НА РО ДА МІ

«Бе ла русь з'яў ля ец ца мі ра лю бі вай і 
доб ра зыч лі вай кра і най без якіх-не будзь 
фан тас тыч ных ам бі цый», — за явіў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. «На ша жа дан не ад но, 
прос тае і зра зу ме лае: бу да ваць спа кой нае 
і шчас лі вае жыц цё ў сва ім до ме, у су пра-
цоў ніц тве і са друж нас ці з усі мі су се дзя-
мі, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы 
ні ко лі не ства ра лі праб лем на шым су се-
дзям, мы заў сё ды бы лі друж ныя з імі, мы 
іш лі з ад кры тым сэр цам, з ка вал кам хле-
ба, а не з ка ме нем у ру ках. І бу дзе так у 
да лей шым!»

Ён ад зна чыў, што сён ня Бе ла русь — 
адзін з ня мно гіх най больш ста біль ных 
кут коў у све це. Хут ка раз ві ва ю чы транс-
парт на-ла гіс тыч ную інф ра струк ту ру, рэс-
пуб лі ка ста ла не за мен ным тран зіт ным 

ка лі до рам. Праз тэ ры то рыю кра і ны ця чэ 
вя лі кі па ток та ва раў, які бу дзе па вя ліч-
вац ца.

«Мір і па ра дак на на шай зям лі — най-
вы шэй шая каш тоў насць. Вы шэй шым за 
яе ні чо га быць не мо жа! Ка лі не па ра дак, 
ка лі кан флікт, ка лі вай на — не па трэб ны 
ні хлеб, не па трэб ны ні адзен не, ні зар пла-
ты, ні прад пры ем ствы, ні рэ фор мы. Та му 
мір і па ра дак — гэ та га лоў нае!» — лі чыць 
кі раў нік дзяр жа вы. Ён да даў, што пры сут-
ны на цы ры мо ніі інаў гу ра цыі Ле а нід Куч ма 
«мо жа больш аб гэ тым рас ка заць».

«І мы, я яшчэ раз пад крэс лі ваю, ні чо-
га не па шка ду ем дзе ля за ха ван ня мі ру і 
бяс пе кі на на шай зям лі», — пад крэс ліў 
бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле яго слоў, з гэ тай пры чы ны 
Бе ла рус сю пад трым лі ва юц ца за ха ды, 
на кі ра ва ныя на па вы шэн не эфек тыў нас-
ці Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най 
бяс пе цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што 
Бе ла русь з'яў ля ец ца са мым бяс печ ным і 
са мым на дзей ным марш ру там, які злу чае 
Еў ро пу і Азію. «Гэ тыя дзве цы ві лі за цыі 
аба вяз ко ва пач нуць зблі жац ца, та му што 
аль тэр на ты вы ін тэ гра цыі і ін тэ гра цый ным 
пра цэ сам яшчэ на Зям лі ні хто не пры ду-
маў, — пад крэс ліў кі раў нік бе ла рус кай 
дзяр жа вы. — Про ці ста ян не па між За ха-
дам і Ус хо дам пры во дзіць толь кі да да лей-
шай эс ка ла цыі кан флік таў, гу ма ні тар ных 
ка та строф, рэз кіх спа даў уз роў ню жыц ця 
лю дзей і ўсе агуль най дэ гра да цыі. Прык-
лад та го — на ша род ная Укра і на. Нех та 
там свае жыц цё выя ін та рэ сы ба чыць, а 
цер піць на ват ужо не на род Укра і ны, а 
тыя, хто не змог вы ехаць з та го ж Дан ба-
са, — ста рыя і дзе ці».

«Хо чац ца не ка му па стра ляць — вы-
ходзь це ў чыс тае по ле і квась це там адзін 
ад на го, але не ча пай це тых лю дзей, якія 
хо чуць мір на жыць», — да даў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«Мы, бе ла ру сы, як та ле рант ная і ад-
кры тая на цыя, бу дзем уся ляк са дзей ні-
чаць рос ту ўза е ма ра зу мен ня і су пра цоў-
ніц тва на кан ты нен це, каб стаць су вяз ным 
звя ном па між дзяр жа ва мі і на ро да мі. У 
гэ тым ба чу ад ну з най важ ней шых сва іх 
за дач на па са дзе Прэ зі дэн та, — пад крэс-
ліў бе ла рус кі лі дар. — Ка лі бу дзе да сяг ну-
та па стаў ле ная мэ та, гэ та дасць плён як 
Бе ла ру сі, так і на шым су се дзям і ін шым 
кра і нам».

СТРА ТЭ ГІЯ ШМАТ ВЕК ТАР НА ГА 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

«Мы пра доў жым ства рэн не Са юз най 
дзяр жа вы з брац кай Ра сі яй, ка лі яна гэ та га 
па жа дае. Бу дзем раз ві ваць цес нае ўза е ма-
дзе ян не з парт нё ра мі ў рам ках Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ю за, пры гэ тым не па хіс-
на ад стой ва ю чы ўлас ныя ін та рэ сы», — ска-
заў Прэ зі дэнт. Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў, 
што Бе ла русь бу дзе і ў да лей шым ак тыў-
ным іг ра ком на пост са вец кай пра сто ры. 
«Гэ та не толь кі за лог на ша га даб ра бы ту, 
але і аба ро на ад роз ных па гроз», — упэў-
не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што імк-
лі ва раз ві ва юц ца ад но сі ны Бе ла ру сі са 
стра тэ гіч ным парт нё рам — вя лі кім Кі та-
ем. Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў сло вы 
ўдзяч нас ці стар шы ні КНР Сі Цзінь пі ну і 

дэ ле га цыі, якую той на кі ра ваў у Мінск на 
цы ры мо нію інаў гу ра цыі. «Мы з імі пра вя лі 
тры дні ў ра бо це, шмат спра ча лі ся, вя лі 
пе ра га во ры. І я пра шу пе ра даць Сі Цзінь-
пі ну са мыя доб рыя па жа дан ні за яго пад-
трым ку бе ла рус ка га на ро да ад імя гэ та га 
на ро да», — ска заў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Ён да даў, што Бе ла русь раз ві вае су вя зі 
з дзяр жа ва мі Азіі, Аф ры кі і Ла цін скай Аме-
ры кі, і ў гэ тым ужо ёсць пэў ныя вы ні кі.

«На ша кра і на ад кры та для раў на праў-
на га су пра цоў ніц тва і друж бы з кра і на мі 
За ха ду, ЗША і Еў ра са ю зам, ка лі яны гэ та-
га хо чуць», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. «Ня ма ні я кіх пе ра шкод для та го, каб 
пе ра гар нуць ста рон кі мі ну ла га і па чаць 
но вую гіс то рыю ад но сін з чыс та га ліс та. 
Мы га то вы да гэ та га і раз ліч ва ем на та-
кую ж га тоў насць на шых за ход ніх парт нё-
раў», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка з за да валь нен-
нем за ўва жыў, што апош нім ча сам на ме-
ці лі ся доб рыя перс пек ты вы.

На дум ку кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр-
жа вы, адзін ства і мэ та на кі ра ва насць бе-
ла рус ка га на ро да, яго ад кры тасць і дру-
жа люб насць, яс насць пра во дзі ма га кі раў-
ніц твам кра і ны кур су пры му сі лі За хад па-
гля дзець на Бе ла русь пад ін шым вуг лом. 
«Ён уба чыў у на шай асо бе пры стой на га 
парт нё ра, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Мы 
ві та ем рух у гэ тым на прам ку».

«Мы заў сё ды сцвяр джа лі: спро бы іза ля-
ваць Бе ла русь, як і ін шыя кра і ны, — гэ та ту-
пі ко вы шлях. Ён пры во дзіць да сі ту а цыі, ка лі 
прай гра юць усе», — ска заў бе ла рус кі лі дар. 
«Лёг ка стаць на шлях санк цый, але вель мі 
скла да на по тым звяр нуць з яго і вяр нуц ца да 
нар маль на га жыц ця. Та му не трэ ба за га няць 
ся бе ў кут», — лі чыць Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

НА СКРЫ ЖА ВАН НІ ЎСІХ ДА РОГ
«Не ка то рыя, па чуў шы або ўба чыў шы, 

што мы вя дзём пе ра га во ры з прад стаў ні-
ка мі Злу ча ных Шта таў Аме ры кі або Еў ра-
са ю за, па чы на юць кры чаць аж да Ула дзі-
вас то ка: Лу ка шэн ка ку дысь ці раз ва роч-
ва ец ца! Як толь кі ўба чы лі на шы брац кія, 
цёп лыя тэн дэн цыі ад нос на на шай Ра сіі, 
на шай род най Укра і ны, ін шых пост са вец-
кіх рэс пуб лік — ужо на дыб кі ста но вяц ца 
на За ха дзе», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«Ды не раз ры вай це вы нас! Дай це нам 
спа кой на жыць на гэ тым ка ва лач ку зям лі! 
Мы за бяс пе чым ва шы ін та рэ сы, і Ус хо ду, 
і За ха ду, у Бе ла ру сі. Усё, што вы хо ча це, 
мы зро бім. Толь кі не раз ры вай це нас, не 
су ты кай це нас з Ра сі яй, не су ты кай це нас 
у Ра сіі, на Ус хо дзе з За ха дам», — пад крэс-
ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Мы ні ку ды не па ва роч ва ем! Мы хо чам 
жыць на сва ёй зям лі. Мы хо чам, каб жыц-
цё ва важ ныя ін та рэ сы бе ла ру саў бы лі тут, 
на гэ тым ка ва лач ку зям лі. Мы ні на што, 
за ўваж це, больш не прэ тэн ду ем. У нас 
ня ма жыц цё ва важ ных ін та рэ саў на ват у 
су сед ніх дзяр жа вах. Мы хо чам спа кой на-
га і мір на га жыц ця», — за явіў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 
ка лі бе ла рус ка му бо ку на мя ка юць з За ха-
ду, каб тры ма лі ся да лей ад Ра сіі, ён заў-
сё ды сум лен на і шчы ра га во рыць, што 
Бе ла русь не мо жа быць да лей ад Ра сіі, 
ад Укра і ны і Ка зах ста на, та му што «мы 
вы рас лі з ад на го ко ра ня». «Як гэ та мож на 
ра за рваць? Так, у нас ёсць улас ны пункт 
гле джан ня, так, у нас ёсць улас ныя ін та-
рэ сы, і мы не раз гэ та дэ ман стра ва лі», — 
ска заў бе ла рус кі лі дар.

«Але ка лі нас бу дуць на Ус хо дзе пад-
бух тор ваць су праць За ха ду і нех та бу дзе 
ра да вац ца санк цы ям, якія За хад су праць 
нас уво дзіць, не да ча ка е це ся! — пад-
крэс ліў Прэ зі дэнт. — Мы бу дзем нар ма-
лі зоў ваць ад но сі ны з За ха дам, та му што 
яны так са ма на шы су се дзі. У нас ёсць 
там эка на міч ныя ін та рэ сы. У нас сён ня 
42 пра цэн ты экс пар ту ў Ра сію, а больш 
як 50 пра цэн таў — у Еў ра са юз. Дык як мы 
мо жам ад гэ та га ад мо віц ца? І на вош та ў 
гэ ты скла да ны і цяж кі час нас спра ба ваць 
спіх нуць з гэ тай да ро гі, з гэ та га шля ху 
шмат век тар най знеш няй па лі ты кі? На-
вош та? Ка лі тут за стаў ся адзі ны, 800 км 
па шы ры ні ка лі дор, дзе і Ус ход, і За хад 
мо гуць спа кой на пе ра мя шчац ца і су пра-
цоў ні чаць?»

«Гэ та мой ад каз тым, хто спра буе з нас 
зра біць во ра гаў для Ра сіі і для За ха ду», — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Прад вы зна чыў Бог так, што мы зна хо-
дзім ся ў гэ тым мес цы, у цэнт ры Еў ро пы, 
на скры жа ван ні ўсіх да рог. І гэ та да ро га 
ста ла сён ня не заў сё ды ста біль най, а час-
та га ра чай. І мы па він ны быць муд ры мі 
па лі ты ка мі, ка б, жы ву чы ў гэ тым бур ным 
кат ле, не зга рэць, каб нас не зва ры лі і 
не з'е лі, па-на род на му ка жу чы», — ад-
зна чыў ён.

«Та му мы бу дзем пра во дзіць мі ра лю-
бі вую знеш нюю па лі ты ку, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — І мы бу дзем 
зы хо дзіць з улас ных ін та рэ саў і ін та рэ саў 
на шых су се дзяў».

КА ЛІ НА РОД АДЗІ НЫ, 
ЁН НЕ ПЕ РА МОЖ НЫ

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ўсе ра зам мы 
ства ры лі жыц ця здоль ную дзяр жа ву, якая 
ста біль на раз ві ва ец ца, па бу да ва лі ня ма ла 
жыл ля, школ, баль ніц, цу доў ных па ла цаў 
куль ту ры, спар тыў ных арэн, су час ных да-
рог і ін шых аб' ек таў інф ра струк ту ры, ма-
дэр ні за ва лі ты ся чы прад пры ем стваў пра-
мыс ло вас ці, што, вы ка заў упэў не насць 
Прэ зі дэнт, ужо ў бя гу чай пя ці год цы дасць 
эфект. У сціс лыя тэр мі ны бы ла вы ра ша на 
праб ле ма хар чо вай бяс пе кі. Больш за тое, 
пра дук цыя бе ла рус ка га АПК пе ра тва ры-
ла ся ў сур' ёз ную кры ні цу экс пар ту.

«Ство ра ны па тэн цы ял дасць маг чы-
масць нам на ват у пе ры яд гла баль ных эка-
на міч ных уз ру шэн няў за бяс печ ваць раз-
віц цё Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — У кра і не па нуе 
мір і са цы яль ная спра вяд лі васць. Ча ла ве-
ку ад кры ты ўсе шля хі: спры яль ныя ўмо вы 
для ра бо ты, аду ка цыі, рас крыц ця та лен-
таў, вы ха ван ня са праўд ных май строў сва-
ёй спра вы. Гэ та на ша з ва мі най вя лік шая 
за слу га. Коль кі мы па тра ці лі кры ві і по ту, 
каб гэ тую сіс тэ му ства рыць...»

«Усё гэ та фар мі руе ў лю дзей па чуц цё 
аба ро не нас ці і ўпэў не нас ці ў заўт раш нім 
дні. Ня хай гэ тая ўпэў не насць бу дзе і ў тых, 
хто не га ла са ваў за сён няш ні курс. Ін шы 
пункт гле джан ня, ка лі ён пра дык та ва ны 
шчы рым кло па там аб Ра дзі ме, заў сё ды 
бу дзе па чу ты. А ўсе ра зум ныя ідэі — вы-
ка ры ста ны і ажыц цёў ле ны», — га ран та ваў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Кож ны ча ла век у Бе ла ру сі зна хо дзіц-
ца пад ахо вай за ко ну, а зна чыць, і Прэ зі-
дэн та», — пра доў жыў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. «Гэ ты прын цып не па хіс ны. Толь кі 
та кім чы нам мож на да біц ца кан са лі да цыі 
гра мад ства, абу дзіць у ім ства раль ную 

энер гію. Гэ тых па ды хо даў мы бу дзем пры-
трым лі вац ца і ў бу ду чы ні», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт за клі каў бе ла рус кі на род 
быць не па дзель ным цэ лым і за хоў ваць 
зго ду ў гра мад стве. «Яшчэ здаў на га ва-
ры лі: ка лі на род адзі ны, ён не пе ра мож ны. 
Увесь наш гіс та рыч ны шлях, во пыт аба-
вяз ваюць як зрэн ку во ка бе раг чы зго ду ў 
гра мад стве. Мы па він ны быць не па дзель-
ным цэ лым, тым ма на літ ным ар га ніз мам, 
які на зы ва ец ца «бе ла рус кі на род», — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка асаб лі ва ад зна-
чыў: «Мы ўсе па він ны ра зу мець га лоў нае, 
вы раз на яго ўсве дам ляць: на ша бу ду чы-
ня ў пер шую чар гу ў на шых ру ках. Вы ра-
шэн не ўлас ных праб лем ля жыць най перш 
унут ры, а не звон ку кра і ны».

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, толь кі ўпар-
тая пра ца, раз важ лі васць і муд расць бу-
дуць са дзей ні чаць раз віц цю Бе ла ру сі. 
«Вы, бе ла ру сы, на мя не не крыў дуй це, 
але, ка лі вы бу дзе це, ска жу па-на род на му, 
дзесь ці ле на вац ца, я вас вель мі сур' ёз на 
бу ду пад штур хоў ваць. Не бы вае так, што 
ві на ва та толь кі ўла да, а ўсе ас тат нія доб-
рыя. Перш чым ка гось ці аца ніць або па-
кры ты ка ваць, па гля дзі це на ся бе, ці ўсё вы 
зра бі лі для та го, каб вы, ва ша сям'я, ва шы 
род ныя, бліз кія, зна ё мыя і на огул дзяр жа-
ва бы лі шчас лі выя і жы лі доб ра. На пэў на, 
не ўсё. Да вай це гэ тую «рэ фор му» пач нём 
з ся бе. І ка лі мы з ся бе пач нём, то мы спы-
нім уся ля кія раз мо вы пра рэ фор мы. Мы 
прос та бу дзем жыць вы дат на, і нам не трэ-
ба бу дзе ста віць пе рад са бой якія-не будзь 
рэ фар ма тар скія мэ ты на злом іс ну ю ча га 
па лі тыч на га і эка на міч на га ла ду», — да-
даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт так са ма ад зна чыў, што 
ця пер ад кры ва ец ца но вая ста рон ка ў 
гіс то рыі Бе ла ру сі. «Яна бу дзе вель мі 
змяс тоў най, ці ка вай і ней ма вер на цяж-
кай. Каб па спя хо ва ру хац ца на пе рад, 
нам трэ ба бу дзе за дзей ні чаць усе свае 
рэ зер вы, пра явіць вы трым ку, са ма ад-
да насць, ра шу часць, та лент. Сло вам, 
па ка заць свае най леп шыя якас ці — той 
унут ра ны ду хоў ны стры жань, дзя ку ю чы 
яко му наш на род вы хо дзіў пе ра мож цам 
з лю бых сі ту а цый, та му што ве рыў у свае 
сі лы і збі раў іх у ку лак», — ска заў бе ла-
рус кі лі дар.

«Мы ўсе хо чам доб ра жыць, гэ та нар-
маль нае жа дан не, па тра ба ван не на ро да 
да ўла ды. Больш за тое, усе мы хо чам 
жыць вель мі доб ра. Але пры гэ тым яшчэ 
раз пад крэс лі ваю: усё за ле жыць ад нас. 
Бу дзем лепш пра ца ваць — бу дзем лепш 
жыць. Прос тая фор му ла, якую ні хто не 
змог аб верг нуць», — рэ зю ма ваў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

«Я стро гі ча ла век, я бу ду па тра ба-
ваць ад на ро да, ад сва іх пад на ча ле ных 
мак сі маль на. Інакш у гэ тым раз ла дзе 
не вы тры ма ем — ра за рвуць на ка вал-
кі, — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Я 
ўсве дам ляю, што не ка то рыя лю дзі пра-
га ла са ва лі за мя не аван сам. Гэ та зра зу-
ме ла, асаб лі ва на прэ зі дэнц кіх вы ба рах. 
Мо жа, хтось ці су мня ва ец ца, ці та го вы-
бра лі». Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпэў не ны: 
«Вы пра га ла са ва лі пра віль на, і не та му, 
што я вы ключ ны, не та му, што я са мы 
ра зум ны і больш та кіх ня ма, а та му, што 
мы сён ня ні ко му ні чо га не па він ны. Мы 
не ад мы ва лі гро шы ў пе рад вы бар ную 
кам па нію. Мы абы шлі ся ка пей ка мі, пра-
вод зя чы вы ба ры. Я ні ко му не да ваў ні я кіх 
абя цан няў — ні на Ус хо дзе, ні на За ха дзе, 
ні ў Аме ры цы, ні ў Аф ры цы. Мы прай шлі 
гэ тыя вы ба ры не за леж на. Гэ та са мы вя-
лі кі зда бы так, ка лі Прэ зі дэнт пе ра ма гае 
дзя ку ю чы на ро ду, ка лі яго на род вы бі рае, 
ка лі не ады гры ва юць ро лі гро шы, ка лі 
міль яр ды не ўкід ва юць у пе рад вы бар ную 
кам па нію, ад мы ва ю чы і рас кла да ю чы іх 
па кі шэ нях».

Звяр та ю чы ся да вы бар шчы каў, у пер-
шую чар гу да мо ла дзі, Аляк сандр Лу ка-
шэн ка ска заў: «Ка лі вы пой дзе це ў да лей-
шым га ла са ваць за кі раў ні ка дзяр жа вы, 
па гля дзі це, якія гро шы і якія лю дзі за ім 
ста яць. У мя не ня ма чу жых лю дзей і ня-
ма гро шай. У мя не ёсць толь кі вы, ёсць 
бе ла рус кі на род. І яму я га то вы слу жыць 
да апош ніх дзён, коль кі ён бу дзе мне да-
вя раць».

«Я звы чай ны ча ла век. І зна чыць, ма гу 
па мы ляц ца. Але я заў сё ды стаў лю пе рад 
са бой жа лез ную за да чу — не да пус ціць 
пры та кой ула дзе сіс тэм ных па мы лак. І мы 
з ва мі іх не да пус ці лі, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Бы лі роз ныя пе ры я ды. Мо-
жа, мы не дзе ня пра віль на ра бі лі. Прой дзе 
час — гіс то рыя ацэ ніць, на род ацэ ніць».

Звяр та ю чы ся да сва іх пры хіль ні каў, 
Прэ зі дэнт за явіў: «Я ні ко лі вам не здра-
джу. Я — ча ла век, не здоль ны на здра-
ду. Лі чу, што лепш ня хай ця бе за б'юць на 
по лі біт вы, але ты не па ві нен ад сту піць, 
ты не па ві нен здра дзіць свай му на ро ду, 
сва ім ідэ ям, уся му та му, што ты абя цаў. 
Ха чу з гэ тай вы со кай тры бу ны за явіць: 
гэ та га не бы ло тыя 20 га доў, што я слу-
жу на ро ду, на шай дзяр жа ве. І гэ та га не 
бу дзе ні ко лі».

Паводле БЕЛТА.

Пас ля за кан чэн ня цы ры мо-
ніі ў Па ла цы Не за леж нас ці 
на пло шчы Дзяр жаў на га 
сця га Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
бе ла рус кія ва ен на слу жа-
чыя пры нес лі клят ву на вер-
насць на ро ду і Прэ зі дэн ту.

У цы ры мо ніі пры ня лі ўдзел 
прад стаў ні кі Уз бро е ных Сіл, 
унут ра ных вой скаў, Ка мі тэ та 
дзяр жаў най бяс пе кі, Дзяр жаў-
на га па гра ніч на га ка мі тэ та, 
Служ бы бяс пе кі Прэ зі дэн та, 
су пра цоў ні кі ор га наў і пад раз-
дзя лен няў Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў і Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях. Яны 
за пэў ні лі бе ла рус кі на род і Га-
лоў на ка ман ду ю ча га ў тым, 
што заў сё ды га то вы на дзей на 
аба ра няць су ве рэ ні тэт і тэ ры-
та ры яль ную цэ лас насць сва ёй 
Ра дзі мы.

Ва ен на слу жа чыя ўра чыс та 
па кля лі ся з год нас цю і го на-
рам нес ці вы со кае зван не аба-
рон цаў Ай чы ны, са ма ад да на 
слу жыць бе ла рус ка му на ро ду і 
Прэ зі дэн ту, аба ра няць Ра дзі му 
муж на, уме ла, не шка ду ю чы 
сва іх сіл і са мо га жыц ця.

Як Га лоў на ка ман ду ю чы Уз-
бро е ны мі Сі ла мі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на цы ры мо ніі за явіў, 
што ста віць са бе за най вы шэй-
шую мэ ту на дзей ную аба ро ну 
ін та рэ саў кра і ны, яе кан сты ту-
цый ных асноў і тэ ры та ры яль най 
цэ лас нас ці.

«Уз на ча ліць дзяр жа ву — вя лі-
кая ад каз насць пе рад сва ім на-
ро дам і Ай чы най», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён да даў, 
што «ўступ лен не Прэ зі дэн та на 
па са ду — гэ та заў сё ды но вы этап 
у жыц ці кра і ны і чар го вы гіс та-
рыч ны ад рэ зак ча су, з якім гра-
мад ства звяз вае свае над зеі на 
бу ду чы ню».

«Свет ва кол нас не стаў больш 
па спя хо вым. І гэ та аказ вае свой 
не га тыў ны ўплыў на Бе ла русь. 
Але мы аба вяз ко ва за ха ва ем 
на шу дзяр жа ву. Мы да ра жым 
на шай Ра дзі май. Бу дзем адзі-
ныя, пас ля доў ныя і на стой лі выя 
ў ства раль най пра цы, прын цы-
по выя і ра шу чыя ў ад стой ван ні 
на цы я наль ных ін та рэ саў», — за-
клі каў Прэ зі дэнт.

Бе ла русь, як ад зна чыў кі раў-
нік дзяр жа вы, ні ко лі ні ко му не па-
гра жа ла і па гра жаць не бу дзе: 
«На ша ва ен ная мэ та — аба ра-
ніць свой ка ва лак зям лі, на якім 
спрад ве ку жы ла част ка сла вян-
ска га на ро да, бе ла ру сы, чыс тая, 
пры го жая і аду ка ва ная на цыя».

«Мы ні ко му не ад да дзім ні 
ка вал ка на шай зям лі, не па гра-
жа ю чы на шым су се дзям і ін шым 
дзяр жа вам. Нам не трэ ба чу жо-
га, але і свай го не ад да дзім», — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Лю дзі ў па го нах, па вод ле яго 
слоў, па він ны аба ра няць сваю 
зям лю, сем'і, род ных. «Мы жыц-
цём сва ім па він ны аба ра ніць 
на шу кра і ну, у якой бу дзе жыць 
мір ная і па спя хо вая на цыя», — 
пе ра ка на ны кі раў нік дзяр жа вы.

Ён пад крэс ліў, што Бе ла русь 
бу дзе і ў да лей шым у поў най 
ме ры вы кон ваць узя тыя на ся бе 
па між на род ных да га во рах і па-
гад нен нях аба вя за цель ствы па 
за ха ван ні мі ру. «Бяс печ ная бу ду-
чы ня Бе ла ру сі за ле жыць толь кі 
ад нас з ва мі і ні ад ка го ін ша га. 
Для па спя хо ва га раз віц ця кра і-
ны ў нас ёсць аб са лют на ўсё не-
аб ход нае: шмат вя ко вая на цы я-
наль ная куль ту ра, ду хоў ныя каш-
тоў нас ці, эка на міч ны і на ву ко вы 
па тэн цы ял. А га лоў нае — доб рыя 

і да стой ныя лю дзі», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Ра зам мы ўжо зра бі лі вель мі 
шмат на скла да ным шля ху дзяр-
жаў на га ста наў лен ня і раз віц ця. 
У ства раль най пра цы нас аб' яд-
ноў ва лі лю боў да Ра дзі мы, упэў-
не насць у сва іх сі лах і імк нен не да 
агуль на га даб ра бы ту. Усе гэ тыя 
га ды на цы я наль ная сіс тэ ма за-
бес пя чэн ня бяс пе кі бы ла га ран-
там ахо вы мір най пра цы бе ла рус-
ка га на ро да ад лю бых па гроз», — 
кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў: 
«Сён ня Бе ла русь — паў на праў ны, 
аў та ры тэт ны член су свет най су-
поль нас ці, га то вы аба ра ніць ад за-
ма хаў свой су ве рэ ні тэт. Гэ та кра і на 
вы со кіх са цы яль ных стан дар таў, у 
якой за бяс пе ча ны ста біль насць і 
гра ма дзян ская зго да».

Ён звяр нуў ува гу, што на пло-
шчы Дзяр жаў на га сця га ў адзі-
ным страі ста яць прад стаў ні кі 
ўсіх сі ла вых струк тур дзяр жа вы, 
здоль ныя за бяс пе чыць мір ныя 
ўмо вы для ства раль най пра цы. 
«Пад ва шай на дзей най аба ро-
най, на шай аба ро най, усе ра зам 
мы пе ра адо ле ем лю быя цяж кас-
ці і вы ра шым са мыя маш таб-
ныя за да чы на ка рысць на ша га 
агуль на га до ма — Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь!» — вы ка заў упэў не насць 
Прэ зі дэнт.

НАМ ЁСЦЬ ШТО АД СТОЙ ВАЦЬ 
І ЧЫМ ГА НА РЫЦ ЦА

ГОД НА АБА РА НЯЦЬ 
РА ДЗІ МУ

РА ЗАМ — У НО ВЫ ДЗЕНЬ
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